南部戰區驅離非法侵入黃岩島領海菲護衛艇



▲上月22日,南部戰區發布戰區海軍某支隊大理艦在南 海某海域進行海上實戰化訓練的圖片

【大公報訊】據南部戰區20日消息,南部 戰區海軍新聞發言人趙志偉海軍大校表示,4月 20日,菲律賓36號護衛艇未經中國政府批准, 非法侵入中國黃岩島領海,中國人民解放軍南 部戰區海軍組織兵力依法跟蹤監視、警告驅 離。菲方行為嚴重侵犯中方主權,嚴重違反中 國法律和國際法相關規定。我們正告菲方立即 停止侵權挑釁,否則由此產生的一切後果由菲 方承擔。戰區部隊時刻保持高度戒備,堅決捍 衛國家主權安全,堅決維護南海地區和平穩 定。

據了解,中國近期已多次就中菲南海問題 表態。

4月15日,外交部發言人林劍主持例行記者 會時,有記者問道:「近日,菲律賓西部水域 在谷歌地圖上的名稱顯示為『西菲律賓海』, 而此前顯示的名稱為南海。菲律賓的發言人歡 迎這一舉措,稱這將幫助菲律賓保護主權。請 問中方對於谷歌地圖的這一改變有何回應? | 林劍回應稱,長期以來,南海一直是國際社會 公認的通用地名,為世界各國及聯合國等國際 組織廣泛接受。

上月南部戰區例行巡航南海

中國駐菲律賓使館亦就事件指出,谷歌地 圖更改相關地圖標註不符合國際慣例,不利於

國際地名標準化努力,更不可能影響中國在南 海的主權和海洋權益。我們已就此向有關方面 提出嚴正交涉,敦促其尊重國際慣例,採取措 施糾正錯誤。

上月29日,南部戰區新聞發言人田軍里空 軍大校表示,3月28日,中國人民解放軍南部戰 區位南海海域進行例行巡航。菲律賓頻繁拉攏 域外國家組織所謂「聯合巡航」,鼓噪散播南 海非法主張,製造南海不穩定因素,蓄意破壞 地區和平穩定。我們正告菲方停止在南海挑起 事端、升級緊張局勢,引入外部勢力撐腰注定 徒勞無益。戰區部隊持續保持高度戒備,堅決 捍衛國家主權安全和南海地區和平穩定。

闢蜂群攻擊新戰術 對海對陸令敵膽寒

「九天」無人機 空中航母6月首飛



,站在旁邊顯得相當渺小。

軍事周刊

有「空中航母 | 之稱的國產 「九天」重型無人機,繼去年11 月在珠海航展首次進行樣機靜態 展示,即將於6月份首飛。16噸 級的「九天」,是迄今國內體量 最大的無人機,將作為下一代通 用無人機平台,成為軍民融合的 全能選手。

「九天」最受關注的,是其 首創的異構蜂巢任務艙,可以內 置幾十架乃至上百架小型無人 機、巡飛彈,於空中批量發射, 展開蜂群無人機作戰,一架「九 天」就可以對一個中等規模的裝 甲集群、艦艇編隊完成飽和攻 擊,開創了無人作戰新模式。

馬浩亮(文)

「九天」由中國航空工業集團第一飛機設計研究院 設計,2024年4月12日在西安正式開工,去年11月珠海 航展首次進行了樣機靜態展示。其項目組近日透露, 「飛天」已完成機體結構裝配,正在進行系統安裝與測 試等工作,預計今年6月底首飛。

模塊化載荷 滿足多種任務需要

「九天」的亮點首先體現在其超大體量,翼展達25 米,最大起飛重量16噸,最大載重6噸。目前的中國大型 無人機中,攻擊-11大型攻擊無人機,最大起飛重量約 為10噸;無值-7戰略偵察機,約7.5噸;翼龍-3和彩 虹-9分別是6噸級和5噸級。「九天」遠遠超出了這些型

「九天」機頭下方安裝了配備光電和紅外攝影機組 合的傳感器轉塔,機鼻雷達罩內部配備了雷達設備。機 背搭載一台動力強勁的國產發動機。左右機翼下共有8個 外掛點,機腹機艙可以通過換裝不同模塊化任務載荷, 執行不同任務,如裝載物流運輸任務艙、文保勘測任務

而其最具威懾力的運用方式,則是異構蜂巢任務 艙。「九天」是全球第一款搭載如此巨大異構蜂巢任務 艙的無人機。該種仟務艙可以內置幾十架乃至上百架小 型無人機、巡飛彈。可以根據戰場任務需求,遠距離批 量投放。相比遠程導彈打擊,蜂群無人機可以分散作 戰,不同無人機可分工承擔充當誘餌、電子壓制、火力 突襲等各種任務,互相掩護配合,令敵方防空系統顧此

巡飛彈可以在抵達目標上空之後,自行開展搜索、 定位,再對地面目標發動攻擊,既可以摧毀坦克、裝甲 戰車、中小艦船等移動目標,也可以拔除碉堡、陣地工 事、岸防掩體。按照「九天」高達6噸的載荷能力,一架 「九天」就可以對一個中等規模的裝甲集群、艦艇編隊 完成飽和攻擊、攔截毀傷。蜂群無人機、巡飛彈體型較 小, 航程短, 作戰半徑有限, 需要依賴大型平台進行攜 載投送。因此,「九天」重型無人機,成為運輸投送、 指揮調度的優選平台。

8外掛點 可載多型導彈炸彈

「九天|機翼下方的8個外掛點,可以掛載「霹靂| 空空導彈、「空地」空地導彈、「雷石」滑翔制導炸彈 等多型武器,執行對空、反艦、對地打擊任務,變身為 一架無人轟炸機。同時,也可以掛載電子偵察、電子干 擾、電子通信等吊艙,遂行電子戰任務。

「九天|最大飛行高度1.5萬米,最大航程7000公 里,最大飛行速度700公里/時,續航時間超過12小 時,這些卓越性能保障了其任務持續性和戰場自主生存 能力,滿足火力打擊、火力支援、信息支援、電子對 抗、通信中繼、空運空投、偵察探測等多元化任務需



貨運物流

• 「九天」可採用 模塊化可拆卸貨 艙,實現貨物快速 裝卸轉移。

民用場

城市管理 • 可對城市進行實

時掃描,實現交通 巡邏、城市測繪、 智慧應急等。



援,提供覆蓋300 公里的通信中繼, 或進行物資空投。







「九天 |無人機

長:16.35米 高:4.99米 展:25米 最大起飛重量 : 16噸 起飛滑跑距離 :800米 點:兩翼下共8個

FWS-9YZ發動機 (\mathbf{B})

: 5.6噸 大修間隔 :3000小時 :8000小時 飛行速度 :200-700公里/時

航時無人機,是整體作戰體系的核心。

目前,中國主要的重型無人機有四款。

最大轉場航程:6500公里

在無人機家族中,重型、高空、長

戰

道

兩

劍

口山

峏

日日

「兩攻利劍」攻擊-11高速隱身無人機,是解 放軍現役頭號專用攻擊型無人機,在2019年國慶閱 式彈艙、背負式進氣道、鋸齒狀艙門,具有極好的 隱身性能。與殲-20一樣擔當「踹門者」,在高烈 度戰場環境下,打擊對方高價值戰略目標。

「戰略天眼」無偵-8,是一款高空高速隱形無 人偵察機,是解放軍最為神秘的戰略級別的無人 機。與其他無人機採取航空發動機不同,無值-8採 用航天火箭發動機,能夠在3萬米高度、以3馬赫速 度實施戰略偵察,為彈道導彈提供信息情報支持、 引導。無值-8採用了尖頭體身、大三角翼、翼尖垂 尾的構型,可以吊掛在運-20或是轟-6N機腹下, 從空中施放起飛。

「長航察打|彩虹-9,最大航程可達1.1萬公里 以上,最大起飛重量5噸,最大滯空時間40小時,升 限逾1萬米。機翼下方8個大型武器掛架,可以使用 複合掛架的形式攜帶更多的航空武器。還可掛載 SAR雷達吊艙,對200餘公里外的目標進行高清成 像,不間斷地在空中監視偵察,擇機實施打擊。

「炸彈卡車|翼龍-3,機長12.2米,翼展24 米。最大航程1萬公里, 航時40小時, 載荷2.3噸。 採用雙聯裝掛架時最多可16枚導彈或制導炸彈,與 彩虹-9-樣具備強大的「察打一體」能力。

全球最大民用兩棲飛機[鯤龍]獲市場准入證

【大公報訊】記者劉凝哲北京報道:4月20 日,中國首次按照中國民航適航規章完全自主 研製的AG600飛機在北京獲頒中國民航局型號 合格證,這標誌着全球起飛重量最大的民用水 陸兩棲飛機通過了嚴格測試和驗證,研製取得 圓滿成功,獲得進入市場「准入證」。

十五載攻堅 塡補戰略空白

歷時15載研製,「鯤龍|AG600海 天夢圓。中國航空工業集團表示, AG600飛機圓滿取得型號合格證,不僅 是審定歷程的收官之戰,更是中國大型 特種飛機邁向歷史新紀元的重要時刻。 2017年12月24日, AG600在珠海實現 陸上首飛,邁出國產大飛機「水陸兩 棲 | 的第一步。2018年10月20日,在 湖北荆門完成水上首飛,習近平總書記 發來賀電,為研製全線注入了澎湃的奮 進力量。2020年7月26日,於青島附近海域成 功實現海上首飛。2023年6月,具備執行滅火任 務能力。2024年7月,獲得首個型號檢查核准 書。2025年2月,全面完成審定試飛。歷經十五 載攻堅克難,「鯤龍」終於獲頒中國民航局型 號合格證。



據介紹,AG600飛機的成功研製,是新型 舉國體制下的「大協作|「大攻堅|。國內22 個省級行政區、296家企事業單位、16所高校組 建聯合研製團隊,創新形成了我國大型水陸兩 棲飛機核心技術體系,建立了大型水陸兩棲飛 機設計、生產製造、系統配套、試驗試飛、保

障服務體系,使我國具備了自主研發大型 水陸兩棲飛機的技術和工業能力,實現了 我國民機產業發展在大型特種用途飛機領 域歷史性跨越。

在AG600飛機的研製歷程中,我國填 補了大型水陸兩棲飛機的戰略空白,完善 了航空應急救援裝備體系,加速了民用航 空國產化進程,帶動了民機產業鏈和供應 鏈全面自主創新。

下一步,中國航空工業集團將持續推 動AG600飛機系列化發展,不斷完善航空 應急救援裝備體系。

責任編輯:林子奇 美術編輯:葉錦秋